



吴江城南派出所汽车站警务工作站： 零距离服务，用心护航每一名旅客

吴江汽车客运站北临东太湖大道，东接524国道及京杭大运河，整体建筑犹如在京杭大运河上迎风而展的帆船，不仅承载了短途客运还设置了4条公交线路的周转站，是吴江极为重要的交通客运枢纽。吴江城南派出所以平安守护为主线，在汽车站旁建立了汽车站警务工作站，最大限度地警力压到街面一线，用“靶向式”警务零距离服务“在路上”的旅客，让群众安心、舒心、顺心。

陈仁杰 夏禹 高达



警务站民警给群众热心指路 城南派出所供图

主动解难纾困，做群众的“暖心人”

近日，在车站巡逻的民警发现一名男子行色匆匆，焦急万分地在总站服务台求助，立即上前询问。原来张先生下车时不慎拿错了别人的行李箱，自己的行李箱也找不到了。民警一边安抚张先生情绪，一边轻车熟路地找到附近公共视频进行查看。经过仔细查找发现，另外一名拿错行李的旅客也正从出站口返回大厅寻找，看着找到对方时张先生悬着的心终于放下了。当民警带着张先生第一时间找到对方核对好物品无误后，两名旅客对民警连声道谢。

今年以来，车站警务站民警主动服务旅客，群众300余人，为旅客找回遗失物品30余件，得到旅客、群众的广泛赞誉。

双塔街道“海棠先锋”让老旧小区迎来美丽蝶变

近段时间，双塔街道与姑苏区住建委联手推进老旧小区改造工程定慧寺片区改造，让小区迎来美丽蝶变。“改造前，‘海棠先锋’上门搜集我们的想法，没想到提出的建议这么快就都实现了！”住在定慧寺91号的林景星高兴地说，在这段时间进出家门心情都变好了。

吹响青志集结号，“小青新”在城市更有力

近日，苏州高新区青年志愿者协会获评2022年度苏州市“优秀青年志愿者组织”，由该协会发起的“青·绘·乡村”项目获评“2022年度苏州高新区十佳志愿服务项目”。据介绍，苏州高新区青年志愿者协会由苏州高新区团委指导，以各支“小青新”志愿服务分队为班底成立，旨在打造多元

科技赋能联治，提升群众“安全感”

“咱们警务站真的很高效，碰到什么急事需要求助民警时，他们就在附近，真好！”一名住在警务站附近的女士点赞道。

每天行走上万步，绕着汽车站前后院、大厅来回巡逻数十遍，这是警务工作站民警一天的工作写照，汽车站的一砖一瓦他们都如数家珍。在响应区公安局PTU巡逻建设下，城南派出所从车站警务站抽调警力成立PTU分队围绕汽车站开展车巡、步巡，定期与巡特警大队开展警情演练。自安装预警设备、开展PTU快速联动后，车站附近有效警情下降约20%，全面实现路面见警率、管事率、震慑力的提升，为维护辖区社会大局持续平安稳定筑牢根基。

创新宣传方式，守住群众“钱袋子”

前不久，乘车前往吴江桃源的赵女士在车站候车大厅，正好碰到警务站民警在进行“摆摊宣传”，民警向赵女士详细介绍了通讯网络诈骗类型与防范。后来，赵女士在微信上遇到冒充熟人诈骗，她想到之前接受的反诈宣传知识和民警提醒，立即冷静下来，经过核实避免了上当受骗。感激之余，赵女士特地到警务站打电话表达感谢。

在警务站门口，能够看到关于反诈、禁毒、禁赌等醒目的宣传海报与LED屏宣传标语，来往群众可以自行到站内领取相关宣传资料并随时向民警提问。警务站民警结合候车大厅内的宣讲课堂和线上互动，让群众了解电信诈骗套路，全方位守护群众“钱袋子”。

林景星所说的“海棠先锋”，是双塔街道推动党建工作的重要力量。双塔街道以党建为引领，建设起“街道党工委-社区党组织-小区(院落或街巷)共治党组织”三级党建责任体系，在此基础上，引导物业、党员、居民等多方力量参与党建共建，凝聚起421名“海棠先

锋”。“海棠先锋”们通过联席会议、入户走访、党员联谊、精准服务等，为老百姓排忧解难。

除了“海棠先锋”，双塔街道还凝聚共建单位及企业、店家等社会力量，成为“海棠合伙人”，包括共治党组织合伙人、社群合伙人、商企合伙人、个体合伙人等。 双塔街 高达

一体的联建模式和年轻富有活力的志愿服务发展平台。

今年以来，苏州高新区团委、区青年志愿者协会广泛凝聚全区青年力量，投身于重点工作和项目活动中。其中，围绕“战疫青春”项目招募5000余名志愿者投身疫情防控一线；围绕“青·绘·乡村”项目联动区内涉农板块开展最美乡

村创意微改造、手绘乡村、巡河护河等服务活动；围绕“青少年暑托班”项目开设106个点位，受益青少年8000余人。

下一步，苏州高新区团委、区青年志愿者协会将积极探索创新方式，打造有“小青新”特色的志愿服务体系，让“城市对青年更友好”。 徐晓安 陈峰

阳澄湖镇人大代表匠心传承非遗文化

苏州相城度假区(阳澄湖镇)历史悠久、人文璀璨，会聚了一批能工巧匠，其中，阳澄湖镇五届人大代表、水乡服饰非遗传承人高春花就是具有代表性的一位传承人。

高春花是土生土长的阳澄湖人，18岁那年，她拜师学习裁缝手艺，从盘扣、缝扣眼等基础工艺学起，练就了一门手工缝制的绝活。随着缝纫手艺的日渐成熟，高春花逐渐萌生了手工缝制水乡服饰的想法，尝试把老一辈的穿着服

饰展现在人面前。

2016年，高春花开设了自己的工作室，主要从事水乡服饰的手工缝制。近年来，在她的不懈努力下，水乡服饰已成为诠释阳澄湖地区水乡特色和水乡文化的重要符号，2019年水乡服饰制作技艺被列入相城区非物质文化遗产名录，高春花也成为了非遗传承人。

传统技艺需要传承，高春花积极践行“非遗进课堂”的理念，在青少年群体中播种传承的种

子。作为湘城小学和阳澄湖中学社团特色课程的客座老师，她每周都会准时来到两所学校授课，耐心向孩子们讲解水乡服饰的历史演变和服装特色，也手把手指导孩子们穿针引线，在一针一线中感受非遗文化的精美。

“非遗的生命力在于传承。要在孩子中传承和弘扬非遗文化，让他们在沉浸式体验中发现美、创造美，感受非遗文化的独特魅力。”高春花说。 徐雯 徐晓安

华元社区为辖区老党员送《现代快报》

报纸是消息的传递者，为打造学习型社区，丰富老党员退休后的精神文化生活，近日，华元社区党总支为辖区内多名退休老党员免费赠送《现代快报》订报卡。

志愿者走进老党员家中，将订报卡一一送至老党员手上，老党员潘林说：“别看我年纪越来越大，可每天翻翻报纸这个习惯还一直保持着。”

志愿者考虑到老党员们的实

际情况，和他们确认好收报地址后，当场为老党员们完成了线上订好报纸，让他们无后顾之忧。

为老党员赠送订报卡，不仅丰富了他们的业余文化生活，开阔了视野，提升了素质，还能让党员从报纸上领会新精神，学习新知识。进一步传达党的声音，提高了党员的归属感，进一步增强党组织的向心力、凝聚力和号召力。

盖斐 高达

苏锦街道为外卖员送“红小鸽”随身学习包

近日，利用“班前一刻钟”，一场新业态新就业群体“学说做”活动在苏锦街道开展，60余名外卖员收到了来自苏锦街道特别定制的“红小鸽”随身学习包。

“红小鸽”随身学习包采用便携实用的臂包形式，内置在线学习卡，收录在线学习资料，助力新就业群体学习“在路上”。

在线学习卡设有“有声苏锦”在线学习平台入口，新就业群体扫

码便可在线聆听《姑苏区党史小故事》《细说运河十景》等有声读物。“身边的海棠花”小程序使用指引、苏锦街道辖区暖“新”驿站介绍也为新就业群体体验休憩、充电、饮水、热餐等服务提供了导航。同步配套的“海棠连心卡”提供各社区海棠先锋联系方式，鼓励新就业群体随时随地反映诉求和建议，为基层治理汇聚“新”力量。

苏锦街 高达

元和街道多社区开展“追寻红色足迹”活动

日前，相城高新区元和街道御窑社区携手湖沁社区、香城花园社区、依云水岸社区，赴吴中区光福镇冲山村漫山岛太湖游击队训练地遗址开展“奋进新征程 建功新时代”走看学做比党建活动，追寻红色足迹，汲取奋进力量。

大家被革命烈士英勇献身的大无畏精神深深打动，纷纷表示今后将把这种精神内化为奋斗的动力，牢记初心、学以致用、知行并

进。如今，苏州市政协、苏州文旅集团和光福镇携手探索漫山岛新发展模式，通过开展一系列基层党建专项活动，加快推进旅游综合品质不断提升。岛上村庄环境越来越优美，经济也得到了一定发展，不再局限于岛上人民的自给自足，通过旅游和党建相融合，大大提升了漫山岛的知名度，也提升了岛上居民的经济收入。 依云堂 高达

斜桥社区集中清理清运辖区大件垃圾

近日，苏州市相城区黄埭镇斜桥社区党委联合黄埭镇环卫站开展大件垃圾清运动，得到辖区居民的积极响应和广泛参与。

此次清理的大件垃圾主要是体积较大且整体性强需要拆解后再利用或处理的废弃物品，包括废旧沙发和破烂木柜等。前期社区工作人员、物业、党员、志愿者对辖区内大件垃圾进行摸底，对有主物品，引导归属人尽快自行清理，对无主物品，由社区统一清理。清运工作主要对辖区内大件

垃圾临时堆放点进行集中清理，同时对辖区内乱停乱放、乱摆卖、乱张贴、建筑垃圾、环境卫生“脏”“乱”“差”等各种乱象进行整治。共清理大件垃圾3.5吨，清理社区居民堆积物20余处。

下一步，斜桥社区党委将继续引导居民群众树立“爱护环境、共建家园”的意识，将建立垃圾分类长效监管机制，安排党员、志愿者、网格员加强巡查力度，一经发现立即清理，全力打造干净、整洁、优美的居住环境。 顾婷 徐晓安

望亭镇迎湖村开展普及性救护培训

进一步助力健康苏州建设，着力打造民生实事项目品牌，保障人民群众生命健康，近期，望亭镇迎湖村联合卫健部门开展公益性应急救护培训，对近100家企业的卫生管理人员进行了专题培训。

救护培训课程由资深专家张医生讲授，从创伤概述、出血与止血、现场包扎技术、骨折固定、关节脱臼与扭伤、搬运与护送、特殊伤现场救护等方面进行了具体的讲解。在理论课程结束后，现场开展了应急救护实操培训。张医生从

发现应急情况开始，逐步演示评估现场环境、判断意识、检查呼吸、胸外按压、开放气道、人工呼吸的具体步骤及注意点，特别提示了胸外按压的频次与力度，不同人群的按压判定方式等。

通过此次培训，进一步普及了应急救护知识，把“学急救知识技能，提高自救互救能力”的理念植入劳动者心中。同时，提高了社会公众的应急救护知晓率，营造了“人人学急救，急救为人人”的良好氛围。 高达